



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. június 13. 6 óra - perc

bb. 1. tervezik az új nemzeti könyvtár- a munkálatokra több mint 100 millió forintot szán államunk.

i di/ tr/ gi sr 1960. június 13.

szakemberek egész sorának ad munkát: napjainkban is az új nemzeti könyvtár. mint ismeretes, a minisztertanács úgy határozott, hogy több más intézménnyel együtt a Leendő művelődési központban, a várban kap helyet az országos széchényi könyvtár nagyértékű gyűjteménye. az elmúlt hónapokban neves magyar építésszek, könyvtárosok jártak többek között a szovjetunióban, Lengyelországban, svájcban, nyugat-németországban, és ausztriában, hogy megismerkedjenek a könyvtár-építés, berendezés legkorszerűbb formáival, a technika alkalmazásának módszereivel, a külföldön szerzett tapasztalatok alapján most módosítják az előzetes építési elgondolásokat, és hozzakezdenek a munkálatok részletes terveinek kidolgozásához.

az új nemzeti könyvtár- amelynek építésére államunk több mint 100 millió forintot szán- építést előreláthatólag 1963-ban kezdik meg. a könyvtár helye: a vár nyugati szárnya, s az egyik főhomlokzat ablakai a palota-terre néznek. az országos széchényi könyvtár gyűjteménye olyan méltó helyre kerül, ahol annakidején matyás király híres corvina könyvtára állott. a

gyűjtemény- a kéziratok, a zeneművek, a térképek, a mikrofilmek, stb. száma- meghaladja a három- és félmillió darabot, a könyvtármány mintegy másfélmillió kötet. a szakemberek arra számítanak, hogy csupán a könyvek száma mintegy 50 év alatt tulszárnyalja az ötmilliót, s már most ennek szemelgett tartásával határozzák meg a helyszükségletet, a raktározási, a kölcsönzési módszereket.

milyen lesz az új nemzeti könyvtár? végleges választ még nem tudnak adni a szakemberek, de az elgondolásokról kiderül, hogy a nagy olvasótermeken kívül egyszemélyes olvasófülkéket is kikepeznek majd. a leggyakrabban keresett könyvekből legalább 50.000- 60.000 kötetet szabadhasználatu polcokon kívannak elhelyezni
/ folyt. köv./

n

mti belföldi hírek

2. kiadás 1960. június 13. 6 óra 01-perc

bb. 1./ tervezik az új nemzeti folyt./ gi

a tervek szerint nyelv- és irodalomtudományi, társadalom- és történettudományi, valamint természettudományi olvasótermet is berendeznek. az emeletek közötti zavartalan közlekedést liftek, és úgynevezett paternosterek bonyolítják le. szóba került, hogy az olvasótermek között és az olvasótermek, valamint a raktárak között csőposta, illetve más automatikus szállítóberendezéssel teremtenek összeköttetést.

a muzeális gyűjteményeket külön termekben állítanak ki. így megfelelő környezetben láthatná a közönség a corvinákat, a középkori kódexeket, az úgynevezett ósnyomatványokat, valamint az ugyancsak muzeális értékű újkori kéziratokat, könyvritkaságokat, művészi nyomtatványokat./ mti/

..

bb. 2. a fény, mint hajtóanyag- mi a lényege a sugárnyomásnak?

i tz/tm/gi vg 1960. június 13.

az űrhajók pályáját rendkívül pontosan számítják ki az indítás előtt, a műszerek tökéletesen működnek, és az űrhajó megismeri a tömegvonzás által megszabott pályájától. az az erő, amelyet az elenyésző, de a nagy távolságokban viszonylag mégis jelentőssé váló elterest okozza, az úgynevezett sugárnyomás. ennek lényegéről marx györgy kossuth- díjas egyetemi docens, a fizikai tudományok doktora a következőket mondta el a magyar távirati iroda munkatársának.

- az elméleti fizika már a múlt század végén megállapította, hogy az elektromágneses sugárzás- tehát a fény, a rádióhullám, a röntgensugár- tulajdonképpen az anyag egyik megnyilatkozási formája. a századforduló táján ezt a tényt az orosz lebegyev professzor már kísérletileg is igazolta.
/ folyt. köv./

mti belföldi hírek

3. kiadás 1960. június 13. 6 óra 10-perc

bb. 2./ a fény, mint hajtóanyag.... 1. folyt./ gi

ha a fény elemi részecskéiből, az úgynevezett fotonokból álló sugár nekiütközik egy testnek, éppen olyan taszító, tolóerőként hat rá, mint például a vizsugár. ez az erő természetesen rendkívül kicsi, csak légürés térben tud észrevehető mechanikai hatást kifejteni. földi jelentősége tehát csekély, de a világűrben, ahol nincs légellenállás, számolni kell vele.

érdekes bizonyítéka a sugárnyomás létének az üstökös csóvaja. a nap közeleiben ugyanis az üstökösök anyaga párolog, a mag körül gázburok képződik, és mivel az üstökös vonzóereje rendkívül kicsi, a nap sugárzásának nyomása kerekedik felül és a burok részecskéit eltolja a naptól távolodó irányban. a helyzet tehát nem az, hogy az üstökös, farka, lemarad a gyorsan rohanó mag mögött. ezt bizonyítja, hogy a csóva nem az üstökös pályájának irányát követi, hanem mindig a naptól távolodó irányba mutat.

ugyancsak a sugárnyomás tartja fenn a csillagok- tehát a saját sugarforrassal rendelkező égitestek- térfogatát is, a nap például azért nem roppan össze az óriási gravitáció ellenére, mert a magjából kifelé ható sugárnyomás ellensúlyozza a mag vonzóerejét.

az ember számára az űrhajózás teszi különösen izgalmas kutatás témává a sugárnyomást. a sugarak tolóerejének felhasználására két elképzelés született.

az egyik, az úgynevezett vitortlazás, meglehetősen regényesen hangzik. az űrhajó hatalmas összehajtogatott műanyaglepedőt vinne magával, amelyet tükröző anyaggal vontak be. amikor kijut a föld légköréből, a lepedőt kifeszítik, és így hatalmas felületen tudják felfogni a fotonok tolóerejét. nagy erőről persze nincs szó, de viszont a sugárnyomás az egész utazás alatt érvényesülne és ez mégis megkönnyítené az előrenaladást. alkalmazására természetesen csak a naprendszeren belül volna lehetőség, mert a csillagok közötti tér hatalmas részeire nem jut el számottevő fény, tehát a sugárnyomás rendkívül gyenge. az elképzelés fizikailag helytálló, de valószínűnek látszik, hogy a technikai fejlődés ennél sokkal kedvezőbb megoldásokat is talál majd, mire alkalmazására sor kerülhetne.

/folyt.köv./

fl

mti belföldi hírek

4. kiadás

1960. június 13.

6 óra 15 perc

bb, 2./ a fény, mint hajtóanyag..... 2 folyt. g

sokkal fontosabb és érdekesebb lehetőséget teremt a fotonrakéta, ismert tény, hogy a rakéták emelkedésénél ez a rakétaanyag kilövellési sebessége sokkal nagyobb hatással van a rakéta sebességének fokozására, mint a felhasznált üzemanyag mennyisége, egyébként is a rakéta nem vihet magával korlátlan mennyiségű üzemanyagot, éppen ezért a kézenfekvő megoldás a kilövellő sebesség fokozása, hogy a rakéta, mint űrhajó eljuthasson a nap legközelebbi csillagszomszédjára, ahhoz el kell érni, vagy meg kell közelíteni a fény sebességét, mert különben az utazásra egy emberélet nem elegendő. a fény sebességét meg lehetne közelíteni esetleg ionrakéta-megoldással vagyis gyors elektromos töltésű részecskék kilövellésével, de valóban tökéletes megoldásnak a foton-rakéta volna tekintendő, amikor a hajtómű kilövellő anyaga a fény, amely az elérhető legnagyobb sebességgel, a fénysebességgel mozog, a feladatot tehát az üzemanyag jelentékeny részének fényre, vagy esetleg más elektromágneses sugárzásra való átalakítása és a sugaraknak egy nyalabban, koncentráltan egyirányban való kilövése.

a kutatás ebben a kérdésben most arra irányul, lehetséges-e technikailag ilyen hajtóművet szerkeszteni. ha igen, akkor elvileg meg van a mód naprendszerünk elhagyására és más naprendszerek felkeresésére. ennek pedig azért van jelentősége, mert a tudomány azt már megállapította, hogy saját naprendszerünkben az ember aligha élhet meg különleges felszerelés nélkül, de más csillagoknál lehetnek olyan bolygók, amelyeknél megvan az emberi élet feltételei.

/mti/

4 a földön kívül

bb, 6. ezernyolcszáz univerzális traktort vásároltak az idén a termelőszövetkezetek

i so/j/gi

ka

1960. június 13.

a földművelésügyi minisztérium anyagellátó vállalatának bajcsy zsitinszky uti üzletkötő irodájában naponta 50-60 termelőszövetkezet képviselői tárgyalnak traktorvásárlásról. a szövetkezetek saját univerzális traktorok szerzésével gazdaságuk gépesítésének fokát növelik és főleg a belső szállítások önköltségének csökkentését segítik elő. ebben az esztendőben a közös gazdaságok 1800 univerzális traktort: zator k-25-öst, zator szupert, utos-t és belorusz gépet vásároltak.

/mti/

mti belföldi hírek

5. kiadás

1960. június 13.

6 óra 10 perc

bb, 3. a zöldség 70 százalékát a termelőszövetkezetek adják piacra az idén: észrevehetően javult az ellátás és a választék

i cs/tr/gi

ka

1960. június 13.

a zöldségellátásban a szokásosnál is nagyobb fejlődés tapasztalható, a hűvös tavaszi időjárás ellenére a zöldség a rendesnél korábban, nagyobb tömegben, s általában olcsóbban került a fogyasztókhoz, mint a megelőző években, mint a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságán közölték, az ország egész zöldségtermő területének valamivel több mint 50 százaléka tartozik az állami gazdaságokhoz és termelőszövetkezetekhez, mégis a fogyasztásra és az exportra kerülő zöldségnek 70 százalékát a termelőszövetkezetek adják az idén. ennek köszönhető, elsősorban az ellátás javítása. az adatok szerint a korai zöldségfélékből a korábbi évekénél sokkal nagyobb mennyiséget szállítottak mind a belföldi piacokra, mind pedig külföldre. bács megyében például a tervezett 90 vagon retek helyett 181 vagonnal vásároltak fel a kereskedelmi szervek, s az exporttervüket kilenczserére teljesítették.

a mennyiségi fejlődés mellett igen jelentős a választék bővülése is. míg a korábbi években gyakran csak 1-1 zöldségfélé volt található nagyobb tömegben a piacokon, most egyidőben 3-4 korai zöldségfélé közt válogathattak a vevők. érdekes helyzetet teremtett az idén a szeszélyes tavaszi időjárás: az új burgonya a szokásosnál két héttel korábban jelent meg a piacon, a zöldborsó pedig 8-10 napot később így hosszú idő óta most először az újburgonya megelőzte riválisát.

a meleg, páradus idő kedvez a zöldségfélék fejlődésének s gyors ütemben sorolnak be a piaci cikklis tába a szántóföldi növények is. legutóbb a déli megyékből megkezdtek már a szántóföldi uborka szállítást. 8-10 nap múlva valószínűleg megjelenik a zöldbab, amelyből az idén a tavalyinál jobb ellátás várható./ mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

6. kiadás 1960. június 13. 6 óra 30 perc

bb. 4. az érkezési sorrend betartásával meg lehet gyorsítani az autobuszok és trolibuszok forgalmát, eredményesebben lehet küzdeni a balesetek elhárításáért

i hbj/tm/gi vg 1960. június 13.

a baross utcában közlekedő trolibuszok vezetői és kalauzai, s az ezen a járaton közlekedő utasok anketáján nyomatékosan hangsúlyozták: el lehetne kerülni a tülekedést, ha mindenki az érkezési sorrendjében szállna fel a járműre. kérték: társadalmi összefogással oldják meg ezt a kérdést. nem egyedülálló ez a törekvésük, hiszen ma már általános az a követelés, teremtsenek rendet az autobuszok és trolibuszok megállóinál, jelenleg ugyanis a felszállás majdnem mindenütt nézeteltérésekre ad alkalmat. az érkezési sorrend betartásának jelentőségéről és várható eredményeiről szepes ödön, a fővárosi autobusz üzem forgalmi főosztályának vezetője a következőket mondotta:

- az önkéntes sorbaállásnak igen nagy- és tegyük hozzá igen gyors eredményei lennének. meg lehetne oldani, hogy a gyermekes szülők gyermekeikkel együtt soronkívül a hátsó ajtón szálljanak fel, s így megszűnne az első ajtón történő felszállás- okozta sok baleset. a gépkocsivezető különösen sötétben nem látja, van-e még felszálló és idő előtt becsukja az első ajtót. ha mindenki a hátsó ajtón szállna fel, meggyorsulna az utasáramlás, és ezzel egyidejűleg gyorsabbá is válik a közlekedés. megszűnne a most még gyakori tumultus, amely csak késlelteti az autobuszok, s a tapasztalatok szerint a trolibuszok indítását. nem gondolunk természetesen arra, hogy rendőrségi beavatkozással oldják meg a sorbanállás ügyét, hanem társadalmi összefogás erejével kell elérni az érkezési sorrend betartását. először csak néhány vonalon kellene, megvalósítani és folyamatosan, fokozatosan kiterjeszteni más viszonylatokra. bizonyos: a nagyközönség meg kellene hamarosan hasznát a sorbanállásnak, kevesebb lenne a baleset, gyorsabb a közlekedés. fel kell hívni arra is a figyelmet, hogy a viteldíjak előkészítésével ugyancsak gyorsul a kalauzok munkája, s így kevesebbszer fordul elő, hogy az autobusz eleje szinte üres, a perronon viszont szoronganak az utasok.

- az erre vonatkozó megbeszélések és tárgyalások megkezdődtek és remélhetőleg hamarosan a közlekedési dolgozók, s a nagyközönség összefogásával sikerül ezt a régen vajdó problémát megoldani.

/mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

7. kiadás 1960. június 13. 6 óra 30 perc

bb. 5. csaknem ezer magyar egyetemista végez termelési gyakorlatot baráti országokban- június végén indul az első csoport

i m/m/gi sr 1960. június 13.

a baráti országokkal kötött kulturális egyezményeink ezen a nyáron csaknem ezer magyar egyetemi hallgatónak teszik lehetővé, hogy külföldön gyarapítsa ismereteit, megismerkedjék a baráti országok iparával, mezőgazdaságával, tudományos intézményeivel, az ottani kutatómunkával. ugyanakkor szintén ennyi, tehát csaknem ezer egyetemista jön hozzánk a baráti országokból termelési gyakorlatra.

a magyar egyetemi hallgatók - főleg a magasabb évfolyamokból- a szovjetunióba, a német demokratikus köztársaságba, csehszlovákiába, romániába, bulgáriába, és lengyelországba utaznak, átlag négy- hat hetes időtartamra. a termelési gyakorlatot meghatározott program szerint nyolcítják le, a tanárok kíséretében és vezetésével. a szovjetunióba és a német demokratikus köztársaságba nyelvszakos hallgatók is mennek, akik nyelvi és irodalmi ismereteiket bővítik majd.

az egyetemisták első csoportja június végén indul külföldre: a termelési gyakorlatok általában augusztus végén fejeződnek be. a nyelvszakos hallgatók közül többen ott maradnak szeptember elejéig is, hogy az iskolákban tanulmányozzák a nyelvoktatást.

/mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

8. kiadás

1960. június 13.

9 óra 20 perc

bb. 7. a duclos bányagépgyár megkezdte a korszerű gyűjtő- és pánccélkaparók előállítását- automata gépsoron készítik a kaparók erős láncát

i szf/tr/gi

ki

1960. június 13.

a korszerűen gépesített bánya egyik fontos berendezése a láncos kaparószatag, amely a lefejtett szenet szállítja, a duclos bányagépgyárban az idén áttértek az eddiginél nagyobb teljesítményű teherbíróbb, úgynevezett gyűjtő- és pánccélkaparók gyártására. ezek a rakodás nehéz munkájától is megkímélik a bányászt, mert a szén rájuk robbantható, vagy jövesztő géppel rájuk fejthető és csak a mellé hullott darabokat kell fellapátolni a szalagra.

az eddig gyártott gyűjtő- és pánccélkaparókhöz Lengyelországból és a német szövetségi köztársaságból hozatták a megfelelő szilárd-ságu és méretű láncot. amíg csak néhány kisebb sorozatot gyártottak, ez nem okozott nehézséget. rövidesen áttérnek azonban nagyobb sorozatok gyártására és ekkor már nem lenne gazdaságos. ezért a gyár kalibrált láncgyártó automata gépsort vásárolt a német szövetségi köztársaságban, hogy a megfelelő láncokat saját maga állíthassa elő.

a három egységből álló gépsort külön üzemenként állították fel és 18 milliméter átmérőjű rudacélból megkezdtek vele a láncgyártási kísérleteket. az üzemenkénti gyártást előreláthatólag a negyedik negyedévben vezetik be. már a kísérletek alatt legyártanak ötezer, hatezer méter láncot, jövőre pedig 40.000 métert készítenek. ekkor hőkezelő, egyengető és egyéb gépegységekkel egészítik ki a berendezést, amely teljesen ellátja a duclos gyár gyűjtő- és pánccélkaparó berendezéseit megfelelő mennyiségű és minőségű láncsal. / mti/

✓ nagymennyiségű láncra lesz szükség, ennek az importja pedig

bb. 9. kedden indul közelkeleti útjára a badacsonyi, a hónap végén tartja próbaujtját a csepel-duna-tengerjáró hajó

i hbj/tm/gi

vg

1960. június 13.

a magyar duna-tengerhajózásnak mozgalmas hónapja lesz júniusban: 14-én indul közelkeleti útjára a badacsonyi, amely nemrégiben tért vissza első, sikeres próbaujtjáról. a badacsonyi magyar árut visz majd a közelkeleti kikötőkbe. a hónap végén érkezik meg a tokaji, s ugyancsak a hónap végén tartja próbaujtját az új duna-tengerjáró hajó, a csepel. / mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

9. kiadás

1960. június 13.

9 óra 30 perc

bb. 8. rövidesen forgalomba kerül az „appretol 100”, nevű tartós keményítőszerszám - az új burgonyatermés betakarítása után lényegesen javult a háztartási keményítő ellátás

i tó/tr-lm vg

1960. június 13.

az utóbbi időben a háziasszonyok keményítő ellátási nehézségeket tapasztalnak. az mti munkatársa felkereste az élelmiszerügyi minisztérium szeszipari igazgatóságát, mint a keményítő ipar felügyeleti szervét, ahol a következő felvilágosítást adták:

a háztartási keményítő hiányát az okozza, hogy a tavalyi gyengébb burgonyatermés miatt az ipar igényeit nem lehetett teljes mértékben kielégíteni, nehogy zavarok keletkezzenek a lakosság étkezési burgonya-ellátásában. a csökkent ipari burgonya feldolgozásából származó keményítőt elsősorban olyan ipari nyers- és segédanyagok céljaira kellett juttatni, ahol a keményítő másuttal nem pótolható. nagymennyiségű keményítőt használnak fel a cukorka és a gyógyszergyártáshoz, valamint a textiliparban.

az új burgonyatermés betakarítása után a háztartási keményítő-csökkentés remélhetőleg nagymértékben csökkennek.

az mti munkatársa arról is értesült, hogy éppen a háztartási keményítő gondok enyhítésére meggyorsították az elida szappangyár appretol 100 elnevezésű, tartós keményítő szerének forgalomba hozatalát. az új keményítő szer két és fél decis üvegekben 9.20 forintért árusítják majd. az új keményítő szer előnye, hogy egyszeri alkalommal négy-ötöszi mosás után is megtartja a fehérnemű keménységét. az ingek nyakát és kézelőjét az előírtnál töményebb oldattal is bemártathatják, így azok tovább tartják a keménységét.

a szakemberek felhívják a háziasszonyok figyelmét, hogy különös gondot ügyeljenek az üvegen közölt használati utasítás megtartására.

az üvegek töltését ezen a héten kezdik meg és a harmadik negyedév végeig 40.000 üveggel hoznak forgalomba.

/ mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

10. kiadás 1960. június 13. 3 óra 40 perc

bb. 10. tüzrendészeti tájékoztató az aratás idejére

i bc/ gk/gi sr 1960. június 13.

rövidesen megkezdődik az aratás, a beérett gabona tűzkar elleni védelme elsősorú fontossága, az állami és az önkéntes tűzoltóság az idén is megtette a szükséges megelőző intézkedéseket, ez azonban egymagában nem elegendő, ezért a tűzoltóság a mezőgazdasági termények fokozottabb megvédésére hívja fel a dolgozó parasztságot: mindenütt tartsák meg a tüzrendészeti szabályokat, előírásokat.

különösen fontos, hogy a tarlót, az aratók után gereblyézzék fel, a learatott termést a vasutvonalától minél távolabb - a keresztet legalább 60., az asztagokat legalább 100 méteren távol rakják össze, akinek a földjén a terményt nem lehet ilyen távolságban, elhelyezni, köteles azt a learatás után azonnal behordani vagy elszállítani.

vasuti állomások körzetében a learatott és összegyűjtött terményeket csak a ki- és bejáratú váltótól számított 200 méter sugarú körön kívül szabad asztagba rakni, a vasut mentén a keresztnek a töltés felé eső végétől 5-10 méter távolságban az aratással egyidejűleg, legalább negy barazda szélességű védőszántást kell létesíteni, a szomszédos területek védőszántásainak csatlakozniuk kell egymáshoz, ha a tarlóhantást az aratást követő három napon nem fejezik be, akkor a vasuttól 300 méter távolságon belül elhelyezett keresztcsoportokat körül kell szántani.

az asztagrakásnál mindenkor tartsák meg a 15 méteres hosszúsági 6 méteres szélességi és 8 méteres magassági méreteket, különös gondot fordítsanak az aratás, a cséplés, valamint a behordás időszakában a tűzfigyelő és a tűzkészültségi szolgálat pontos állására, gondoskodni kell arról is, hogy az előírt tűzoltó felszerelések üzemképes állapotban legyenek.

az aratással kapcsolatos tüzrendészeti vonatkozású kérdésekkel a dolgozó parasztság forduljon az állami, illetve az önkéntes tűzoltósághoz. /mti/

--

mti b e l f ö l d i h i r e k

11. kiadás 1960. június 13. 3 óra 11 perc

bb. 11. ötszáz külföldi szakkönyv és folyóirat érkezik havonta az országos mezőgazdasági könyvtárba

i bc/ Lm ka 1960. június 13.

az országos mezőgazdasági könyvtár 1955-ben még csak 30 külföldi intézménnyel állt kapcsolatban, most már ötven ország több mint ötszáz könyvtáritól és tudományos intézetétől havonta csaknem ötszáz mezőgazdasági szakkönyvet és folyóiratot kap, az idén tovább bővül a hálózat: többek között az egyesült arab köztársasággal, indonéziával, uruguay-jal is megkezdték a kiadványcsereit.

a könyvtár sokféle kiadványában ismerteti a mezőgazdasági szakemberekkel a gazdag külföldi irodalmat, évente csaknem harmincezer cikk, tanulmány és könyv rövidebb-hosszabb kivonatát publikálják, mintegy 2500 könyvet és tanulmányt pedig teljes egészében lefordítanak. /mti/

--

bb. 12. kotorják és szélesítik a hortobágy folyó medrét

vid ki/te-lm ki 1960. június 13.

az öntözés és a belvízelvezetés szempontjából fontos hortobágy folyó medrét kotorják és szélesítik, a több évig tartó munkát a kora tavasszal nádudvar határában két nagyteljesítményű kotrógéppel kezdték meg, a kitisztított és szélesített folyómeder másodpercenként 41 köbméter víz elvezetésére lesz majd alkalmas, eddig tíz kilométeres szakaszon készültek el a munkával, a medertisztítást - amelyre körülbelül 30 millió forintot költenek - az ötéves terv idején fejezik be. /mti/

--

Handwritten signature or mark

mti. b e l f ö l d i h i r e k

12. kiadás

1960. június 13.

9 óra 50 perc

bb 13. június 15-én ünnepélyesen kezdik meg az új pécsi egyetemi városrész építését - televíziós kamera a műtőlámpában és más érdekes technikai újdonságok az első kilencemeletes, négyszáz-ágyas klinikaépületben

i vid fm/gk-lm fm 1960. június 13.

a pécsi egyetem alapításának 600. évfordulójára, 1967-re európa egyik legkorszerűbben berendezett egyetemi városrésze épül fel pécsen, a mecsek oldalában. a munkát június 15-én ünnepélyesen kezdik meg.

a kivitelezés három ütemben történik: az első lépcsőben - 1960-65 között - készül el a kilenc emelet magas, 190 méter hosszú t-alakú főépület, majd ezt követően 1967-ig sor kerül az ujonnan kialakuló városrész területén elhelyezkedő, volt dózsa-tisztító-kola hatalmas épülettömbjének átalakítására. ebben helyezik el a pécsi orvostudományi egyetem valamennyi elméleti intézetét, hivatalát és irodáit. a jubileumi év után, 1970-ig készül el a következő 450 ágyas épülettömb és ezzel egyben befejeződik a több mint 400 millió forintos költséggel megvalósuló egyetemi városrész építése

a belgyógyászati, szemészeti, sebészeti és a többi orvosi szakmát magában foglaló impozáns épületek elrendezésében, belső kiképzésében a legkorszerűbb építészeti, technikai elveket alkalmazzák. a t-alakú alaprajz megoldja a fekvőbetegek elkülönítését, az igazgatás, a laboratórium elhelyezését, valamint a járóbetegek rendelkezésére szolgáló épületrészekről az emeletek közötti gyors forgalmat egy-egy épületben tíz felvonó bonyolítja le, a kórtermek kettő- négy, maximálisan hatágyasak lesznek, minden ápolási egységhez társalgó tartozik. a víz-, és gázellátást, központi fűtést szolgáló szerelvényeket falba rejtve helyezik el, javításuk a fal-síkjaéhoz illeszkedő ajtók kinyitásával történik. a falakat lemosható anyaggal burkolják. a fűtést az új pécsi hőerőmű távfűtésre beállított gépegysége biztosítja. a helyiségek hőmérsékletét légkondicionáló berendezésekkel, sugárzó mennyezetfűtéssel teszik kellemessé. a műtőlámpák televíziós kamerát rejtenek, amely az ujonnan felépülő tantermekbe közvetíti az operáció lefolyását. az orvosok köpenyre rögzíthető, parányi tranzisztoros zsebrádiót kapnak, amely jelzi a telefonközpont készülékhez hívó jeleit. /folyt.köv./

Zsolt

mti. b e l f ö l d i h i r e k

13. kiadás

1960. június 13.

9 óra 50 perc

bb 13. / június 15-én...folyt./-lm

az új pécsi egyetemi városrész felépítésével megoldódik a jelenleg egymástól nagy távolságra, szétszórta elhelyezkedő egyetemi intézmények, klinikák egyhelyre tömörítése, ami voltaképpen már 1924 óta programban volt, de amit csak népi államunk valósít meg. alkalmat nyújt az új tudományos komplexum az egyetemről jelenleg még hiányzó biokémiai, valamint röntgen-és radiológiai tanszékek létesítésére és ezzel a tudományos kutatás további színvonalának növelésére is.

a pécsi egyetemi városrész építésének előkészületét - az utban levő házak lebontását, a földmunkákat - a baranya megyei építőipari vállalat, az em általános tervező vállalat - gáboros lajos ybl -díjas építész műszaki egyetemi tanár - tervdokumentációja alapján, a párt egyetemi és miniszteriális szervek képviselőinek jelenlétében június 15-én kezdik meg. /mti/

bb 14. nemzetközi vegyesbizottságok tárgyalnak a burgonyabogár és a szövőlepke továbbterjedésének megakadályozásáról

i cs/j-lm. ká

1960. június 13.

magyarország és a szovjetunió már a múlt évben vegyesbizottságot hozott létre növényvédelmi szakemberekből a határzónába tartozó területek növényegészségügyi vizsgálatára, elsősorban a burgonyabogár és az amerikai fehér szövőlepke továbbterjedésének megakadályozására. a magyar-szovjet vegyes bizottság munkatapasztalatai alapján az idén magyar-csehszlovák és magyar-román vegyesbizottságokat alakítottak. a magyar-csehszlovák határ mentén mindkét ország területén már megtartotta vizsgálatát a bizottság, s a közeli napokban megkezdte munkáját a magyar-szovjet és a magyar-román bizottság is. a vizsgálatok eredményeinek összegezésén kívül a vegyes bizottságokban részvevő szakemberek kicserélik növényvédelmi és növényegészségügyi tapasztalataikat, megbeszéléseket tartanak az együttműködés elmélyítése érdekében. a bizottságok második vizsgálatukat valószínűleg július második felében tartják meg. /mti/

Zsolt

mti b e l f ö l d i h i r e k

14. kiadás 1960. június 13. 10 óra — perc

bb. 16. növelik a helyi tanácsok hatáskörét - egyetemeken, szakiskolákban képezik magukat a tanácsvezetők szolnok megyében

vid/fm/ke/e li 1960. június 13.

szolnok megye termelőszövetkezeti városaiban, községeiben egyre nagyobb önállóságot kapnak a helyi tanácsok. az utóbbi három évben mintegy ötvenféle olyan ügy intézésére terjesztettek ki hatáskörüket, amelyekkel eddig felsőbb fórumhoz, járási, vagy megyei tanácshoz kellett fordulnia a lakosságnak. a megnövekedett feladatok elvégzése nagyobb szaktudást követel. a tanácsok vezetői, elnökei, titkárai, az apparátus dolgozói rendszeres oktatásban vesznek részt: egyetemeken, főiskolákon, középiskolákban és szaktanfolyamokon gyarapítják ismereteiket. közülük jelenleg mintegy háromszázan vesznek részt szervezett oktatásban. ötvenketten például az egyetemek különböző karain tanulnak. hetvenen középiskolai tanulmányukat folytatják. a tanácsakadémia első éves tagozatán tizenhároman, a másodéves bentlakásos tagozatán pedig tizenegyen képezik magukat. a megyei tanács végrehajtó bizottsága gondoskodott azoknak a képzéséről is, akik nem vesznek részt intézményes oktatásban. nyolcvan hallgató részvételével kétéves szaktanfolyamot indított, ahol félévenként vizsgáznak a tanácsokat érintő általános jogszabályokból, igazgatási ismeretekből, pénzügyi, művelődésügyi, szociálpolitikai, községfejlesztési, politikai gazdaságtani kérdésekből a hallgatók. a szaktanfolyam vizsgáit megelőző kéthetes bentlakásos előkészítő tanfolyam költségeit a megyei tanács fedezi. az új tanévben előreláthatólag megkétszereződik az oktatásban részvevő tanácsi vezetők és dolgozók száma. az egyetemi és középiskolai tanuláson kívül szolnokon a közgazdasági technikumok mintájára pénzügyi technikumot szerveznek, amelyen négy évig ötvenen tanulnak. /mti/

bb. 15. rekord a szén gépi rakodásában tatabányán

vid/te/ki/e li 1960. június 13.

a tatabányai szénbányászati tröszt dolgozói az éves versenyben vállalták, hogy az idén termelésük 15 százalékát géppel rakják fel, s ezzel nemcsak a termelékenységet növelik jelentősen, hanem sok bányászt mentesítenek a legnehezebb fizikai munkától, a lapátolástól. ígéretük teljesítésének könnyítésére harminc kötélféle kisértéköt és több szovjet, lengyel és ndk-gyártmányú kocsis rakodógépet helyeztek üzembe. /folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

15. kiadás 1960. június 13. 10 óra 10 perc

bb. 15. /rekord a szén gépi rakodásában...folyt./-e

munkájukat jelentősen segítették a háziilag készített kaparószalagokkal, amelyek kis fejtésekben jól használhatók. ezekre a szén hatvan-hetven százalékát közvetlenül rárobbantják. már három bányában dolgoznak a saját tervezésű gépekkel. mindezek eredményeként a tatabányai bányákban rekordot értek el a szén gépi rakodásában. a vállalt tizenöt százalék helyett a termelt szénnek már 25 százalékát rakják fel gépekkel. ez is hozzájárult ahhoz, hogy hónapról-hónapra egyenletesen növekedik a bányákban a termelékenység. az ősziüzemi teljesítmény májusban, az első negyedévhez képest 24 kilóval, a havi tervhez viszonyítva pedig három kilóval növekedett. /mti/

Zsolt

Zsolt

mti belföldi hírek

16. kiadás ... 1960. június 13. 11 óra 30 perc

a szerkesztőségek figyelmébe!

a június 12-iki, vasárnapi 12. számú belpolitikai kiadás
bb 23. számú hír /jubileumi ünnepek a.../ első bekezdés utolsó
mondata helyesen a következő:

ezután dr. benzédi józsef, a művelődésügyi minisztérium
középfokú oktatási főosztályának vezetője kiváló dolgozó ki-
tüntetést adott át...

9.40.

bb 17. piacra került a germersdorfi cseresznye

i n/j/j szb ká 1960. június 13.

a nagyvásártelpre vasárnap és hétfőn reggel 26 vagon és 18
tehergépkocsi érkezt, ebből 3 vagon vegyes darabru, 15
vagon ujbungonya, 1 vagon új főzõhagyma, 1 vagon levesbevaló új
zöldség, 2 vagon fejekáposzta, 1 vagon kelkáposzta, 1 vagon ha-
zai karfiol és 2 vagon cseresznye. tehergépkocsival sok zöldru:
cukorborsó, karalábé és cseresznye jött.

az állami élelmiszerboltok hétfőn a főzõtököt kilónként 7.20,
a darabos ujbungonyát 4.80, a parizsburgonyát 2.50, az osztályo-
zott földiepret pedig 9.20-15 forintért árusították.

bácsalmásról megjött az értékes germersdorfi cserenye,
pécs vidékéről pedig a feketecseresznye, az állami boltok a germers-
dorfit kilónként 11, a feketét 8.80 forintért hozták forgalomba. a
környékbeli termelõszövetkezetek kaprot szállítottak; ára az ál-
lami boltokban csomónként 40 fillér.

a tojás ára hétfőn reggeltől így alakult: f 1-jelzésű darabon-
ként 1.40, f 2-es 1.30, aprótojás 1.20 forint, hétfőn az állami
baromfiboltok a csarnoki tereken ideig keltetésű, élő pecsenye-
libát és pecsenyekacsát hoztak forgalomba, élősúlyban kilónként
24 forintért. /mti/

10.30.

mti belföldi hírek

17. kiadás 1960. június 13. 13 óra 30 perc

bb 18. már 450 tonna pátércet szállítottak rudabányáról
Győrbe

vid te szb ki 1960. június 13.

rudabányán a nagy mennyiségben található, kevés vastar-
talmu pátérc gazdaságos felhasználására 1952 őszén korszerű vas-
ércdusítómu építését kezdték meg, az új létesítmény pörkölõ üze-
mét az utóbbi években már 24 vállalat dolgozói építették, külön-
leges gépi berendezéseinek nagy részét a német demokratikus köz-
társaság ernst thälmann gyárából szállították hazánkban.

a mu első részlegében, a pörkölõüzemben a kísérleti terme-
lést három héttel ezelõtt kezdték meg egy forgatható dobkemencé-
ben, azóta az új gyár 140 dolgozójának el kellett sajátítani az
eddig ismeretlen technológiát és számos olyan nehézséget kell
leküzdenie, amelyek kisebb-nagyobb mértékben hátráltatják a ter-
melést. a nehézségek ellenére az új üzemben egyre több pátércet
dolgoznak fel, szombat reggelig már több mint hétszáz tonna ér-
cet pörköltek meg, s ebbõl négyszázötven tonnát elszállítottak
a lenin kohászati muvek nagyolvasztójába. a pörköléssel a pátérc
vastartalma 31-33 százalékra növekedett, s így felhasználása már
lényegesen gazdaságosabb. a terv szerint pár hónap múlva üzem-
beállítják a második forgatható dobkemencét, s az idén elõre-
láthatóan mintegy ötvenezer-hatvenezer tonna ércet pörkölnek meg.

a kísérleti gyártással egyidejûen gyors ütemben épül a mu
második részlege, a szeparáló üzem. a vagonöltõ épület épité-
szetileg már elkészült, az irodaház tetõ alatt van, a szeparáló
üzemen pedig az utolsó két szintet építik, megkezdték a gépi be-
rendezések szerelését is, a szeparálással külön választják majd
az ércet a nem hasznos ásványi anyagoktól, s így az érc vastar-
talma 44 százalékra növekszik.

hatalmas új létesítményünkben a tervek szerint évente mint-
egy négyszázezer tonna pátércet dolgoznak fel. /mti/

11.20.

MK

mti belföldi hírek

18. kiadás

1960. június 13.

13 óra 25 perc

bb 19. két-három hét múlva befejezik a sztálinvárosi új kokszolókemence építését

vid ki/te-lm ki 1960. június 13.

a sztálinvárosi második új kokszolókemence kamráinak felhűtését már megkezdték, a kamrahőfok elérte a 450 fokot. a felhűtéssel egyidejűen szerelik a gáz- és levegővezetéseket, a gázgyűjtőket, elszívókat és dolgoznak az automatika beállításán.

Legutóbb az építésben és szerelésben résztvevő hét vállalat és a vasmű beruházási főmérnökei megbeszélték a befejező feladatokat. a vállalatok műszaki vezetői bejelentették, hogy a hátralevő munkákat két-három hét alatt befejezik. így június utolsó hetében sor kerülhet valamennyi gép próbamozgatására. ekkorra elkészül az új nyolcvan személyes fürdő és az a két szoba is, ahol a gázos munkahelyek dolgozói megpihenhetnek és szabad idejükben időzhetnek.

a végleges fűtőberendezés bekapcsolása után, június végén, vagy július elején, sor kerül a kamrák feltöltésére, s ezzel az új kokszolókemence ötvenöt kamrájában is megkezdik a kohókokszt gyártását. a kemence néhány hónap alatt eléri teljes teljesítőképességét, s akkortól a kokszttermelés a jelenleginek csaknem kétszerese lesz. 1961-ben már csaknem kétszer annyi kohókokszt gyárthatnak a dunai vasmű kokszolóművében, mint amennyi az 1959. évi termelés volt. /mti/

bb 20. óvják a dolgozók egészségét a meleg munkahelyeken - védőétel, frissítő, légszabályozás az üzemekben

i sz-tó/tr-lm vg 1960. június 13.

még ugyan nem érkezett el az igazi kánikula, de a meleg egyre nehezebben elviselhető, s különösen az üzemekben érezteti hatását. a meleg munkahelyeken védőételekkel, légszabályozó berendezésekkel igyekeznek megvédeni a dolgozók egészségét.

szikvizet, ásványvizet, vitamindús védőételeket kapnak a csepeli dolgozók

a csepel vas- és fémművekben évente 3.5-4 millió forintot költenek védőételekre, italokra. /folyt.köv./

11.50.

mti belföldi hírek

19. kiadás

1960. június 13.

13 óra 30 perc

bb 20. /óvják a dolgozók... folyt./-lm

elsősorban az úgynevezett meleg munkahelyeken, a martinban, az öntödében, a csőgyárban rendszeresen kapnak a dolgozók szikvizet és ásványvizet, tejet, tejterméket. a nyári hónapokban különös gondot ügyelnek a munkások ellátására. saját szikvizgyárukból naponta mintegy ötezer liter szikvizet szállítanak az üzemekbe, ezenkívül minden nap 6-7 ezer liter ásványvizet is hoznak a margitszigetről. ezekben a napokban 40-50 százalékkal több védőitaltal látják el a dolgozókat, mint más időszakokban. tekintettel a nagy melegre, megváltoztatták a védőételek minőségét is. tejen és tejterméken kívül természetes vitamintartalmú ételeket, gyümölcsöt, ezenkívül cukorkát is vásárolnak a dolgozóknak.

Légszabályozó berendezések enyhítik a hőséget a textilgyárakban

a textilgyárak fonódáiban, szövődében a nagy meleget fokozzák a gépek motorjai, s ahol nem működnek a légszabályozó berendezések, 6-8 fokkal is többet mérnek, mint a szabadban. minden munkahelyen megvizsgálták, kijavították a klímaberendezéseket, amelyek a pamutiparban egyébként is elengedhetetlenek, mert a fonáshoz, szövéshez meghatározott hőmérsékletre, páratartalomra van szükség. a magyar pamutipar 2-es fonódájában például viszonylag hűvös levegő fogadja a belépőt, mert a légszabályozó berendezések általában 26 fokra csökkentik a hőmérsékletet. a gyapjuiparhoz tartozó összes fonódában van klímaberendezés. a többi üzemen részben pedig ventilátorok működnek. a textilgyárakban szintén kapnak frissítőitalokat a dolgozók. a magyar pamutiparban hat szódavizkocsi járja az üzemeket. a hazai fésűfonóban reggelenkint csipkebogyóteát innak a dolgozók, napközben pedig 0.1 százalék sótartalmú szódavizet. egy másik könnyűipari üzemen, a duna cipőgyárban, amely ugyan nem tartozik a legmelegebb munkahelyek közé, az összes ivócsapból kristályvíz folyik.

harminc nődolgozó rövidített munkaidőben könnyebben elviseli a meleget a táncsics bányában

a táncsics bányában, ahol az üzemek rekonstrukciójára 20 millió forintot fordítanak, az első újjáépített műhelyben már légszabályozó berendezés enyhíti a hőséget, más munkahelyeken pedig ventilátorok működnek. a gyárban öt év alatt ötmillió forintot költenek a munka könnyítésére, az egészségvédelmet szolgáló beruházásokra. ezenkívül azzal is óvják a dolgozókat, hogy az egészségre ártalmas munkahelyeken rövidített munkanapot vezettek be. /folyt.köv./

12.00

mti belső hírek

20. kiadás 1960. június 13.

11 óra 20 perc

bb 20. /óvják a dolgozók...1.folyt./-lm

az a 30 munkás, aki a felsőrészbőröket festi, már csak hat órát dolgozik.

munkában a szellőzőművek dolgozói

a légszabályozó berendezéseket, ventilátorokat készítő szellőzőművekben most csúcsforgalom van, most a pécsújhegyi, a komlói és az ajkai erőműben szerelnek kazánházi szellőzőberendezéseket. a győri erőműnél már befejezték ezt a munkát. a nyergesújfalusi viscosa gyár számára készítették legutóbb a legnagyobb légszabályozó berendezést, s mivel ebben a vegyi üzemben a savas, gőzös levegő ugyszólván eszi a klímaberendezés vezetékeit, állandóan ott vannak a szellőzőművek szerelői, hogy ahol szükséges, gyorsan kicseréljék a vezetékeket. /mti/

12.05.

bb 21. országos konferencia tárgyalja a műszerelés és automatizálás időszerű kérdéseit

t tz/ke-lm vg 1960. június 13.

országos konferenciára hívták össze a műszerelési szakembereket a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének taggyűléseivel. a tanácskozás egyúttal a műszerelési és automatizálási mérnök-továbbképző tanfolyam első évének zárókonferenciája is.

a háromnapos megbeszélés hétfőn reggel kezdődött meg a technika házában.

az első előadó szekér gyula, nehézipari miniszter helyettes volt, aki vázolta a vegyipar nagyarányú fejlődését és fejlesztési terveit. a második ötéves terv végére az egész ipari termelés 39 százalékkal, a vegyipar azonban 107 százalékkal fog növekedni. 1965-ben például a műtrágyagyártás az 1960 évének 2.5-szeresére, a műanyagtermelés az ideinek háromszorosára, a szintetikus szálak gyártása pedig több mint hatszorosára emelkedik. ezért lesz a vegyipari beruházások összege a második ötéves tervben az előző öt év beruházásainak körülbelül két és félszerese, amiből részint új gyárakat építenek, részint a régi üzemeket korszerűsítik.

ez a fejlesztés csak a műszerelés és automatizálás fokozásával lehetséges. a legsürgősebb feladat a megfelelő szakemberek kiképzése. van olyan üzem, ahol 15 millió forint értékű műszerekből és automatika elemekből 10 millió forint értékűt hevertetnek kihasználatlanul szakember hiány miatt.

/ folyt. köv/

mti belső hírek

21. kiadás 1960. június 13.

11 óra 20 perc

bb 21. / a országos konferencia... folyt./

ezután dr. török gábor kossuth-díjas, a központi étel- és ipari kutató intézet igazgatója az étel- és ipari műszerelési és automatizálási kérdéseiről szólt.

hétfőn délután és kedden a meghívott szakemberek külön szekciókban tárgyalják meg a vegyipar, a kohászat, az étel- és ipari, az energiaipar és a gépipar műszerelési és automatizálási feladatait és szerdán délelőtt kerül sor a konferencia záró ülésére.

a konferenciával egyidejűleg a technika házában műszerkiállítás is rendeztek. a kiállítás a konferencia három napján reggel 9 és délután 7 óra között tekinthető meg. /mti/

13.10.

bb 22. időjárásjelentés

lm szb 1960. június 13.

a meteorológiai intézet jelenti június 13-án, hétfőn 13 órakor:

mérsékelt meleg idő

vasárnap közép-európa nagy részében csendesebb, szárazabb és kissé melegebb lett az időjárás. hazánkban tegnap változóan felhős volt az idő. az élénk északnyugati szél is lecsendesült az esti órákra. jelentéktelen mennyiségű eső csak a nyugati hátsárszáron hullott - egy-két helyen. nyugaton 4-9, keleten 10-14 órát sütött a nap. a hőmérséklet napközben 22-26 fokig emelkedett, ma hajnalra pedig 9-15 fokig hűlt le a levegő. /folyt.köv./

13.25.

[Handwritten signature]

m t i b e l f ö l d i h i r e k

22. kiadás 1960. június 13. 11 óra 4 perc

bb 22. /időjárásjelentés folyt./- szb

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 18,6 fok volt, 0,9 fokkal alacsonyabb, mint a sok évi átlag. budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: ma délután felhőképződés eső nélkül. holnap felhőátvonulások, a nyugati megyékben néhány helyen záporosó, zivatar. a szél kissé élénkebbé válik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-14, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 24-28 fok között.

távolabbi kilátások: a hét közepén záporok, zivatarok. a duna vizállása ma reggel: 391 centiméter. /mti/

13.25.

bb 23. újabb típusu diesel-mozdonyok készülnek győrről

vid te szb ki 1960. június 13.

évek óta gyártják a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban a 130 lóerős diesel tolatómozdonyokat, amelyek teherpályaudvarokon és ipari üzemekben igen jól beváltak. ilyen mozdonyokat külföldre is szállítanak, most újabb típusu diesel-mozdonyok készülnek a gyárban.

többszer kilométeres próbaut után, július 1-én átadják a MÁV-nak a 350 lóerős diesel-hidraulikus mozdony mintapéldányát. ez már nemcsak tolatásra, hanem kisebb teher- és személyvonatok vontatására is alkalmas, legnagyobb sebessége 60 kilométer. gyenge felépítményű mellékvonati pályákon is közlekedhet. jövő évben kezdik meg a sorozatgyártását. /folyt.köv./

13.50.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

23. kiadás 1960. június 13. 16 óra 10 perc

bb 23. /újabb típusu diesel-mozdonyok... folyt./- szb

az idén tíz, keskeny nyomtávu, 130 lóerős mozdonyt gyártanak a MÁV részére. egyet már elszállítottak sárospatakra, a másodikat hétfőn vitték el nyíregyházára. ezekkel személy- és teherszerelvényeket vontatnak a keskeny nyomtávu vasúti vonalakon. hasonló típusu, keskeny nyomtávu mozdonyokat csehszlovákia is rendelt a wilhelm pieck gyárnál.

a gépgyáregység dolgozói az év végére elkészítik a 270 lóerős, diesel-hidraulikus, keskeny nyomtávu mozdony mintapéldányát. ebből jövőre ötöt adnak át a MÁV-nak a budapesti uttörővasút részére. a tervezők azon igyekeznek, hogy a mozdony külső kivitelében is megfeleljen a korszerű követelményeknek. /mti/

13.55.

bb 24. magyar név a holdon

i tz/tr szb vg 1960. június 13.

f. chemla-lamech francia csillagász egy nemrég megjelent munkájában azt javasolja a nemzetközi csillagászati uniónak, hogy a hold felénk forduló oldalának délnyugati részén levő gyűrűshegységek egyikét hédervári péter magyar holdkutatóról, a nemzetközi holdszövetség tagjáról nevezzék el.

az említett képződmény középpontja a plusz 46,7 fokos holdrajzi hosszúságon és a mínusz 60,0 fokos holdrajzi szélességen helyezkedik el. a központi csúcsnélküli gyűrűshegység átmérője 30 kilométer, belső területe pedig körülbelül 700 négyzetkilométer, belsejében tehát egész nagybudapestet el lehetne helyezni. déli peremén egy körülbelül hét kilométer átmérőjű ugynevezett sánckráter található.

a csillagászat történetében most merül fel első ízben olyan javaslat, hogy holdbéli képződményt magyar kutatóról nevezzenek el. /mti/

14.50.

Ko

m t i b e l f ö l d i h i r e k

24. kiadás 1960. június 13. 17 óra 20 perc

bb 28. fehér Lajos beszéde az mszmp központi bizottsága politikai akadémiáján / keretet később adunk/

ká/tm vm Li 1960. június 13.

fehér Lajos bevezetőben a mezőgazdaságban világszerte végbement mélyreható változásokkal foglalkozott. az utóbbi évtizedben jelentős mértékben emelkedett a termelés, gyors ütemben terjednek a korszerű gépek, s a tudomány egyéb vívmányai. a kisüzemi termelést egyre gyorsabb ütemben szorítja ki a korszerű nagyüzemi gazdálkodást, ezen belül is különösen nagy jelentőségű, hogy a föld egyharmadán már kiépült, részben pedig épülőben van a nagyüzemi mezőgazdaság szocialista rendszere. a szocialista mezőgazdasági termelés fölénye egyre jobban kibontakozik, a szocialista országok mezőgazdasági termelése gyors ütemben fejlődik. az ensz legújabb statisztikai adatai például azt mutatják, hogy míg nyugat-európa mezőgazdasági termelése 1958-1959-ben csak nyolc, észak-amerikáé pedig hét százalékkal, addig a szovjetunió és a népi demokráciák mezőgazdasági termelése 30 százalékkal haladta meg az 1953-57. évi átlagot.

a magyar mezőgazdaság két évvel ezelőtt európa legszétaprózottabb kisüzemi mezőgazdasága volt. nemcsak az ország egyre fokozódó szükséglete, vagyis az ipari és az értelmiségi dolgozók érdeke, hanem a dolgozó parasztság sorsának javítása, kulturális felemelkedése is egyre jobban sürgette, hogy megváltoztassuk a mezőgazdaság kisüzemi szerkezetét és olyan nagyüzemi kereteket hozunk létre, amelyek minden feltételét biztosítják a termelés gyorsütemű fellendítésének. ahhoz, hogy a termelő erőket és a termelést jelentős mértékben fejleszteni lehessen és hogy ez a szocialista viszonyok erősítésével, a dolgozó tömegek felemelkedésével legyen egyértelmű, előbb szocialistává kell átalakítani a kisárutermelő falut. pártunk ezekből az alapvető marx-lenini tanításokból indult ki, amikor az 1957-58-ban kialakult helyzet mérlegelése alapján úgy döntött, hogy meggyorsítja hazánkban a szocializmus felépítését, a mezőgazdaság szocialista átalakítását. az elért eredmények alapján pártunk hetedik kongresszusa úgy dönthetett: minden kedvező feltétele megvan annak, hogy a legközelebbi években befejezzük hazánkban a szocializmus alapjainak lerakását.

/folyt.köv./

15.05.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

25. kiadás 1960. június 13. 17 óra 20 perc

/bb 28. fehér Lajos beszéde....1.folyt./vm

fehér Lajos ezután részletesen elemezte a magyar szocialista munkáspárt mezőgazdasági politikáját, majd így folytatta:

- a magyar szocialista munkáspárt által kidolgozott mezőgazdasági politika két év alatt meghozta a kívánt eredményt - mondotta. - helyreállt és megerősödött a népi hatalom alapja, a munkás-paraszt szövetség. fellendülésnek indult a mezőgazdasági termelés és jelentősen megerősödtek meglévő termelőszervezeteink. a párt politikája iránti bizalom lépésről-lépésre megerősödött a parasztság soraiban, a párt erkölcsi, politikai tőkét gyűjtött a falusi lakosság körében, amelyre támaszkodva a központi bizottság 1958 decemberében bátran vethette fel a határozottabb előrelépés szükségességét a falu szocialista átalakításának fejlesztésében.

ezután a termelőszervezeti mozgalom fejlesztésének új szakaszát megnyitó, 1958. évi decemberi határozatról beszélt.

- a határozat abból indult ki, hogy a mezőgazdaság szocialista átszervezésében előttünk álló feladat nagysága az egész társadalomra kiterjedő egybehangolt, szervező munkát követel meg.

- a párt abból indult ki, hogy a parasztok tömeges belépésének egyik főforrása a párt és a kormány politikája iránt az utóbbi időben kialakult bizalom. e bizalmat a munkásosztály és a parasztság közötti baráti jóviszony további erősítését, a jövőben is döntő feltételnek kell tekinteni. éppen ezért a szervezet fejlesztésében a párt politikájának továbbra is sarkalatos tétele az önkéntesség elvének érvényesítése és szigorú megtartása.

/folyt.köv./

15.10.

26. kiadás 1960. június 13. 14 óra 30 perc

bb. 28. /Fehér Lajos beszéde... 2. folyt./- szb

- a földdel bíró dolgozó parasztok, a kis- és középparasztok tömeges megnyerése és belépése érdekében a központi bizottság több nagyfotosságu intézkedés megtételére határozta el magát. többek között javasolta a kormánynak, hogy rendeletileg tegye kötelezővé a földjáradék fizetését, 1958-ban bevezették a termelőszövetkezetekben a paraszti nyugdíjat, 1959 októberében a központi bizottsági határozat meghirdette az öregségi járadékot. helyesnek bizonyult a pártnak a kulák-kérdésben elfoglalt álláspontja is. a szövetkezeti parasztságra bízta és bízta annak eldöntését, vajon a volt kulákokat felveszik-e a termelőszövetkezet tagjai sorába, vagy sem.

- a központi bizottság decemberi határozatának irányelveit alapvetően sikerült érvényesíteni a gyakorlati munkában és a termelőszövetkezeti mozgalomban a korábnál lényegesen gyorsabb, sőt az általunk remélnél is nagyobb előrehaladást értünk el mind tavaly, mind az idei évelés felében. jelenleg az országban megközelítően 4.500 termelőszövetkezetben, 865.000 parasztember folytat nagyüzemi szocialista földművelést, összesen 7.000.000 katasztrális hold földterületen, amiből 5.5 millió katasztrális hold a szántó. hozzá kell még számítani, hogy mintegy 1.400 egyszerűbb szövetkezet, társulás, szakcsoport és szakszövetkezet működik az országban. összes taglétszámuk mintegy 55.000 fő. szocialista rendszerünknek, a magyar szocialista munkáspárt agrárpolitikájának, munkásosztályunknak és a dolgozó parasztságnak nagy győzelme ez, amely tovább erősítette a népi hatalmat, a munkás-paraszt szövetséget.

Fehér Lajos ezután a soronkövetkező főfeladatról, a termelőszövetkezetek megszilárdításáról beszélt. a termelőszövetkezetek megszilárdítása szerves része a mezőgazdaság szocialista átalakításának. - az új és jelentősen kibővített termelőszövetkezetekben a megfelelő, jó vezetés kialakítása döntő feltétele az eredményes megszilárdításnak. helyesnek bizonyult a pártnak az a politikája, hogy a termelőszövetkezetek vezetőinek megválasztásánál biztosította a nagyfokú demokratizmus érvényesítését, a szövetkezetbe lépett parasztoakra bízta vezetőinek megválasztását. a szövetkezeti parasztság megfelelően tudott élni jogával, s általában jó vezetőket választott.

- a termelőszövetkezetek megszilárdítása nem pusztán gazdasági feladat, döntő feltétele a politikai vezetés biztosítása, másszóval a tsz-pártszervezetek létrehozása, munkájuk színvonalának emelése. a legfontosabb most az, hogy a termelőszövetkezeti párt-szervezetekben erősítsük és javítsuk a vezetés színvonalát, a helyes pártmunka-stílus elsajátítását. a termelésben ugyanis az eredményes munkát végső soron az emberekkel való foglalkozás dönti el, a pártmunkában, a szervezőmunkában el kell jutni minden ember-ig. /folyt.köv./

15.28

le

ko

27. kiadás 1960. június 13. 17 óra 10 perc

bb. 28. /Fehér Lajos beszéde... 3. folyt./-lm

a termelőszövetkezeti pártszervezetek vezetőinek, a szövetkezeti kommunistáknak legmagasabb feladata és hivatása a parasztság tudatának átforgalmazása, a szövetkezeti parasztság szocialista szellemében való nevelése. az egységes szövetkezeti parasztság megteremtése azt jelenti, hogy megszabadítjuk a falu társadalmát a régi osztálytagozódás, a korábbi kaszt-szellem béklyóitól. ennek anyagi alapja fokozatosan létrejön szövetkezeteinkben. a szövetkezet a volt szegényparasztoknak mindjárt a belépés után a korábnál magasabb életszínvonalat biztosít, a közös gazdálkodás megerősödésével pedig jobb megélhetést tud majd nyújtani a volt középparasztoknak is.

- a falu szocialista átalakítása a társadalmi viszonyok megváltozása mindenütt és nálunk is az osztályharcban megy végbe. ugyanakkor nyilvánvaló, hogy a termelőszövetkezeti közösségekben és a termelőszövetkezeteken belül osztályharcról, olyan értelemben, mint korábban, vagy a még nem szövetkezeti vidékeken, - már nem lehet szó. ez azonban nem jelenti azt, hogy az tsz-községekben és a termelőszövetkezetekben már nem található meg az osztályharc bizonyos elemei. a szocialista termelési és társadalmi viszonyok között is a szövetkezeti tagság jelentős részében fellelhető és jó darabig még meglesznek a kistulajdonosi szellem maradványai, a maradiság. az ezek ellen való harc, leküzdésük nevelés útján: ez a fő tárgya és tartalma a falusi osztályharcnak a megváltozott viszonyok között. természetesen a szövetkezeti közösségekben is megtalálhatók még a burzsoázia és a munkásosztály közötti osztályellentét maradványai, hiszen e községekben továbbra is ott élnek a termelőszövetkezetekbe fel nem vett volt burzsoá elemek, a uralkodóosztály tagjai, a régi rendszer kiszolgálói. ezek jelentéte továbbra is nagy éberségre int.

- a termelőszövetkezeti pártszervezetek politikai munkájának, a kommunistáknak, de az egész szövetkezeti vezetőknek egyik legfőbb feladata a munkafegyelem szüntelen erősítése. minden egyes tag rendszeresen, szorgalmasan kivegye részét a közös munkából. emellett arra is törekedni kell, hogy a közös munkába a tavalynál jóval nagyobb mértékben kapcsolódjanak be a családtagok is.

- az egyéni anyagi érdekeltség jelentős hajtóerő a termelőszövetkezeti megszilárdításban, az árutermelés növelésében, a tagság jövedelmének emelésében.

/folyt.köv./

15.35

le

v

28. kiadás 1960. június 13. 17 óra 20 perc

bb 28. /fehér Lajos beszéde... 4. folyt./-lm

ezért az érdekeltség továbbfejlesztése, az e téren bevált különféle módszerek megismertetése, elterjesztése, gazdasági szervező pártmunkánknak fontos részét képezi. a személyes anyagi érdekeltséggel kapcsolatban az utóbbi időben leginkább vitatott kérdés a munka mérése és díjazásának módja. a munkaegység-rendszer nálunk a legelterjedtebb munkamérési és elosztási rendszer és általában be is váltotta a hozzá fűzött reményeket. a jövedelemelosztás alapjait is változtatni kell tekinteni, szükség van azonban olyan irányú továbbfejlesztésre olyan módszerek alkalmazására, amelyek a termelőszövetkezeti tagokat jobban érdekeltté teszik, jobban ösztönzik a minőség munkára, a nagyobb anyagtakarékosságra, az önköltség csökkentésére. napjainkban leginkább megfelel e célnak a munkaegység, plusz premizálás alkalmazása a kapáskultúrában. az anyagi érdekeltség fontos eszköze a rendszeres havi alólegosztás, a ledolgozott munkaegységekre. ezt lehetőleg minden termelőszövetkezetben minél előbb valósítsák meg.

fehér Lajos ezután részletesen foglalkozott az ugynevezett kettős feladattal.

- a mezőgazdaság szocialista átszervezését úgy kell végrehajtani, hogy egyidőben nőjön a mezőgazdasági termelés és áruter-
melés. fejlődésünkben új vonás, hogy a mezőgazdasági áruk zömét első
izben a tulsulyra került szocialista szektor adja. az idei nagyobb
termelési és felvásárlási terv teljesítése csak úgy lehetséges,
ha a termelőszövetkezeti közösségekben a közös gazdaságok a termelő-
szövetkezetek háztáji gazdaságai és az egyénileg dolgozó parasztok
együttesen már az első esztendőben többet termelnek és több árut
adnak el az országnak, mint az átszervezést megelőző években.
gazdasági szervezőmunkánkban minden eszközzel ezért kell harcolnunk.
ugyanakkor nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy az ország szántó-
területének egyharmadán még mindig egyénileg dolgozó parasztok gaz-
dálkodnak és az országnak továbbra is nagy szüksége van termelésük-
re és termékeikre. fontos, hogy az egyéni termelők is megő-
rizzék termelési kedvüket, amelyek felételeit felvásárlási rend-
szerünk - elsősorban a megfelelő árpolitika útján - ezentúl is
biztosítja. -

/folyt.köv./

15.45

29. kiadás 1960. június 13. óra perc

bb 28. /fehér Lajos beszéde... 5. folyt./- 17 25

- szocialista államunk változatlanul hathatósan segíti a ter-
melőszövetkezeteket, kiváltképpen az újakat gazdálkodásuk megalapo-
zásában, termelésük és árutermelésük fejlesztésében. a múlt esz-
tendőben többmilliárd forintot fordítottunk a termelőszövetkezetek
megszilárdítására. változatlanul központi elv azonban a szövetke-
zeti parasztság saját erőforrásainak lehető legnagyobb mérvű felhasz-
nálása, s ezt egészíti ki a szocialista állam sokoldalú segítsége.
párosítani kell a legkorszerűbb technikát a hagyományos paraszti
eszközökkel: a magtárpadtásos tehénistállót, az átalakított tanyák-
kal, ólakkal, a traktort, a lófogattal, a kombájnt a kézikaszával,
a kultivátort a kézikapával.

- a növénytermesztésben a nagyüzem-adta előnyök - a közös munka-
szervezés, gépi munka, műtrágya-használat - következtében már az
első évben bizonyos termelési fölényt képesek elérni az új terme-
lőszövetkezetek is. ezt igazolják a múltév tapasztalatai, amikor
az új termelőszövetkezetek kalászosokból nagyobb termésátlagokat ér-
tek el, mint az egyéni gazdák. a szabadon felvásárolt kenyérgabona
68.4 százalékát a termelőszövetkezetek adták el az államnak, sokkal
bonyolultabb a helyzet az állattenyésztésben. amíg az átszervezés-
sel a szántóterületet egészében közös művelésbe veszik, addig az
állatállományok csak viszonylag kisebb része kerül a közösbe, na-
gyobbik fele a háztájiban marad. az állatállomány további növelése
érdekében fokozott erőfeszítést kell tennünk a közös állatállomány
mielőbbi megteremtésére, erőteljes fejlesztésére. a termelőszövet-
kezeti parasztság mind több építkezést saját erőből, saját anyagi
erőforrásainak legteljesebb felhasználásával, saját építőbrigáddal
végez el. ebben nagy segítséget jelent, hogy az állam 150 millió
forint összegű hitelt bocsátott a termelőszövetkezetekrendelkezésé-
re. a háztájiból csak olyan ütemben szabad és kell a közösbe vinni
a jószágokat, ahogyan ott a férőhelyek elkészülnek és a szükséges
takarmányt megteremtik.

- az átmeneti időszakban, míg viszonylag nagyobb állatálló-
mány zsufolódik össze a háztáji gazdaságban, a népgazdaságnak a
háztájiból is maximálisan meg kell kapnia mindazt az árut; hizott-
sörtést, tejet, baromfit, amelyre az ország ellátása érdekében fel-
tétlenül szüksége van. továbbá meg kell kapnia mindazt a jószág-
szaporulatot, süldőt, növendékmarhát, amelyre elsősorban a terme-
lőszövetkezetek közös állományának erőteljesebb fejlesztése érde-
kében ugyancsak feltétlenül szükség van. a politikai bizottság ja-
nuári határozata szellemében a földművelésügyi miniszter, az élel-
mezésügyi miniszter együttesen kidolgozta az átmeneti jellegű szer-
ződéses akciók rendszerét, amelynek megvalósítása most van folya-
matban. /folyt.köv./

15.56

mti b e l f ö l d i h i r e k

30. kiadás , 1960. június 13. 17 óra 35 perc

bb 28. /fehér Lajos beszéde....6. folyt./-Lm

-helyenként nem értik, vagy félreértik a háztáji gazdaság szerepét. a háztáji gazdaság a közös szövetkezeti gazdálkodás kiegészítő, szerves része, amely a termelőszövetkezeti parasztok egyéni, mindennapos érdekeit helyesen egyeztetni össze a közérdekekkel. a háztáji gazdaság egyik funkciója az, hogy a munkaegységekre járó jövedelemrészesedés mellett kiegészítő jövedelemhez juttatja a termelőszövetkezeti parasztot. másik funkciója, hogy a személyes szükséglet kielégítését biztosító mellék-gazdaság szerepét tölti be. a háztáji gazdaság egyben fontos közvetítő ut, segédeszköz is számunkra ahhoz, hogy az egyénileg dolgozó parasztot a magántulajdoni életformáról a szocializmus útjára átvigyük.

felvásárlási rendszerünkről szólva fehér Lajos hangsúlyozta: a felvásárlási rendszerünk és árpolitikánk alkalmasnak bizonyult arra, hogy a mezőgazdasági átszervezés meggyorsuló szakaszában is fenntartsa a termelési érdekeltséget, mind a termelőszövetkezeti, mint az egyéni parasztnál. továbbfejlesztését elsősorban a szerződéses rendszer kiterjesztésével érjük el.

az állami gazdaságok szerepének méltatása után fehér Lajos a tervekről beszélt. hangsúlyozta: a falun végbemenő forradalmi átalakulás következtében kialakuló új szocialista termelési viszonyok lehetővé teszik, hogy a mezőgazdasági termelés is a kívánt szükségleteknek megfelelően erőteljes fejlődésnek induljon. ennek alapján lehetővé válik, hogy a második ötéves terv időszakában gyökeres változás következzen be a gazdálkodás belterjes fejlesztésében, a hozamok emelésében, a termelési költségek csökkentésében. a munkásosztály és a lakosság ne sajnálja a mostani befektetéseket és az ezzel járó terheket, mert ez nagyon jó befektetés: ennek kamatai pár év múlva jelentkeznek, s az ipari termelés tovább fejlődése mellett a mezőgazdasági termelés várható erőteljes fejlődése, a mainál magasabb terméshozamok a második ötéves terv második felére megteremtik a munkásosztály, és az egész lakosság életszínvonalának további emelésére az alapot. a mezőgazdaságban zajló forradalmi átalakulás várható közeli befejezésével, a dolgozó parasztság széleskörű belépésével, valamint szocialista nevelésével, a munkás-paraszt szövetség új, magasabb szintre emelkedik. a párt politikájának közvetlen célkitűzése eddig a dolgozó parasztság szocialista utra való átvezetése, a szocialista mezőgazdaság megteremtése, az új szocialista magyar falu kialakítása, a szocializmus alapjainak lerakása a népgazdaságban.
/folyt.köv./

16.04

mti b e l f ö l d i h i r e k

31. kiadás 1960. június 13. 17 óra 40 perc

bb 28. /fehér Lajos beszéde....7. folyt./-Lm

a szövetkezetek uralkodóvá válásával a közvetlen cél a szocialista mezőgazdaság teljes felépítése, általában a szocialista társadalom felépítésének betetőzése, ezzel kapcsolatban a munkásosztály és a szövetkezeti parasztság erkölcsi, politikai egységének megteremtése lesz.

a szocializmus alapjainak várható közeli lerakásáért, a szocializmus teljes és végleges győzelméért folytatott harcban döntő szerepe van a forradalmi munkáspárt vezetésének. e harcot hazánkban is a marxizmus-leninizmus elméletével, a társadalmi, gazdasági fejlődés törvényének ismereteivel felvértezett kommunista párt, a magyar szocialista munkáspárt irányítja. miként a szocialista építés során eddig elért minden eredményünknek, így a jövőbeni sikereinknek is biztos záloga! a párt tudományosan megalapozott, következetes marxista-leninista politikája. /mti/

bb 29. uttörők kulturális szemléje egerben

vid fm/ke-Lm fm 1960. június 13.

egerben befejeződött a heves megyei uttörők felszabadulási kulturális szemléje. a bemutatókon mintegy kétszáz csoport vett részt. a legjobb harminc szereplő képviseli majd heves megyét a csillebércen megrendezendő országos uttörő kulturális versenyen.
/mti/

16.15

mti belföldi hírek

32. kiadás 1960. június 13. *Bóra 40 perc*

bb 27. június eleje óta ezer tonna vasat gyártottak terven felül a dunai vasműben

vid te/lm -ki 1960. június 13.

a sztálinvárosi kohászok június eleje óta egyenletes kohójáratással naponta túlteljesítik tervüket. az ércelőkészítőműben gyártott tömörítvény összetétele az utóbbi időben sokat javult és ez nagyban segíti a kohászok munkáját. a kohászok júniusban újabb husz-harminc celsius fokkal növelték a kohókba fuvatott forró levegő hőmérsékletét. így minden egyes tonna öntődei szürkevas gyártásához száz, az acélnyersvas gyártásához pedig ötven kilóval kevesebb kohókoksztot használtak fel a tervezettnél. a nagyoltvasztómű dolgozói június elejétől hétfő reggelig körülbelül ezer tonna vasat gyártottak terven felül. /mti/

14.55.

bb. 31. tanácskozás a magyar -csehszlovák mezőgazdaság együttműködéséről

kcs/rj

1960. június 13.

a csehszlovák köztársaság és a magyar népköztársaság mezőgazdasági szakértői június 7-11. között tájékoztató jellegű baráti eszmecserét folytattak budapesten mezőgazdasági termelésük fejlesztésének irányáról, valamint az együttműködés további szélesítésének lehetőségeiről. /mti/

16.24

mti belföldi hírek

33. kiadás 1960. június 13. *16 óra 50 perc*

bb 25. ballagás az üzemben - befejezték tanulmányaikat az első fonó-szövőipari tanulók

i sz/trm szb vg 1960. június 13.

miután az elmúlt év elején szakmunkává nyilvánították a fonószövést, megkezdődött ebben az iparágban is a tanulóképzés. ennek az ősrégi mesterségnek szakmunkás utánpótlásáról most már nem beszélhetünk munkások felvételével, hanem iparitanulóképzéssel gondoskodnak. egy évvel ezelőtt megkezdődött néhány vidéki gyárban, budapesten pedig a Lőrinci fonóban és a kistextben a fonó-, illetve a szövőtanulók oktatása.

a szakma első ipari tanulóit most fejezték be tanulmányaikat és a Lőrinci fonóban 120 kislány hétfőn ünnepélyes ballagáson búcsúzott mestereitől, oktatóitól. végigjárták azokat a munkahelyeket, ahol első szakmai ismereteiket megszerezték, ahol a szakmát megszerezték. a budapesti-szövődék első 120 ipari tanulójának ballagására a kistextben a jövő héten kerül sor.

most újabb 400 ipari tanulót képeznek a fonó-szövő szakmában és félévenként, szeptemberben, illetve februárban ugyanennyi általános iskolát végzett 15-17 éves leányt vesznek fel. /mti/

bb 26. új áztatási eljárást mutattak be a drávaszabolcsi kendertermelési és feldolgozási ankéton

vid so/j szb so 1960. június 13.

a dunántúli rostkikészítő vállalat bemutatóval egybekötött kendertermelési és feldolgozási ankétot rendezett hétfőn drávaszabolcson, az ország legnagyobb kendergyárában. az ankéton, amelyen 100 állami gazdasági, termelőszövetkezeti és tanácsi szakember vett részt, dr. bócsa iván kandidátus, a komolti növény-nemesítő kutató intézet munkatársa tartott előadást a kendertermelésről és nemesítésről.

az ankéton mutatták be első ízben a levegőztetési kenderáztatást, amelyet drávaszabolcson kísérleteztek ki. az új eljárásnak, amely a szakemberek véleménye szerint forradalmasítja az áztatás folyamatát, az a lényege, hogy levegőt fuvatnak az áztatómedencékbe elhelyezett kenderkóró közé és ezáltal nagymértékben meggyorsul az oxigénigényes aerob-baktériumok szaporodása. ezek a baktériumok választják el a kenderkóró fás és rosztrészeit. eddig a kenderáztatás hat-nyolc napot vett igénybe. a levegőztetéssel ez az idő felére csökken, tehát az áztatómedencék teljesítménye megkétszereződik. a drávaszabolcsi tapasztalatok nyomán az új eljárást most az ország valamennyi kender- és langyárában bevezetik. /mti/

16.36

34. kiadás

1960. június 13.

19 óra — perc

bb 30. az erőssáramu szerelőipar nagyarányu fejlesztéséről tanácskozott a nehézipari minisztérium kollégiuma - elkészült az alumíniumipar 15 éves távlati fejlesztési tervjavaslata

t szf/gk-lm vg 1960. június 13.

a nehézipari minisztérium kollégiuma hétfői ülésén foglalkozott a villamoserőmű tervező és szerelő vállalat fejlesztésének ügyével. a villamosenergia iparágban a vertesz az egyetlen vállalat, amely villamosberendezéseket szerel és a szereléseket tervezi. a tárca másik két iparága, a vegyipar és a bányászat nagyobb villamosszerelési munkáit is jórészt ez a vállalat látja el, dolgozik ezenkívül más tárcáknak és külföldi megrendelőknek is. a második ötéves tervben sok szerelési munkára van szükség, ezért a fejlesztés meggyorsítása rendkívül sürgős, - állapította meg a kollégium. - ha ez nem történik meg gyorsan, féltő, hogy az új ipari létesítmények üzembehelyezése erősen késik, villamosszerelési kapacitás hiánya miatt.

a fejlődést akadályozza, hogy a vállalat részlegai jelenleg tíz helyen, szétszórtnan működnek. előfeltétele tehát, központi székház és műhely felépítése, az új telep építését budapesten, a fehérvári úton már megkezdték.

a kollégium utasította a villamosenergiaipari igazgatóságot: vizsgálja meg, milyen bérügyi intézkedések segítenék a vállalat termelékenységének növelését. véget kell vetni annak az állapotnak, hogy fűtőerőművek és egyéb ipari létesítmények villamosberendezéseikhez egyedi tervet készítsenek akkor, amikor a vertesz-nél megfelelő tervtervek állnak rendelkezésre. felhívta végül a kollégium a villamosenergiaipari igazgatóságot, mérje fel a nehéziparnak és más tárcáknak a második ötéves tervben jelentkező villamosszerelési igényét és a kohó- és gépipari minisztériummal, valamint az építésügyi minisztériummal egyetértésben dolgozzon ki tervet, miként lehet a vertesz és általában az erőssáramu szerelőipar teljesítőképességét ennek megfelelően fejleszteni.

a kollégium ezután megtárgyalta az alumíniumipar most elkészült 15 éves távlati fejlesztési tervjavaslatát, amely előírja a bauxitkutatás széleskörű kiterjesztését, a bauxitbányászat, a timföldgyártás, az alumíniumkohászat nagyarányu fejlesztését. javasolják például az alumínium-félgártmányok előállításának központosítását a kiépítendő székesfehérvári könnyűfémgyárban, a kőbányai könnyűfémgyárat alumíniumfólia- és pigmentgyártásra állítják át. a magyaróvári mükorundgyárban az eddiginél nagyobb gondot fordítanak a timföld- és bauxitszemcsés mükorundgyártásra, hogy az exportigényeket is ki tudják elégíteni. /mti/

16.46

le

ko

35. kiadás

1960. június 13.

19 óra — perc

bb. 32. a termelőszövetkezetek helyzetéről tárgyalt a zala megyei tanács

vid/fm/rj

1960. június 13.

a zala megyei tanács hétfőn ülést tartott, amelyen résztvett darabos iván, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára is. a tanács tagok török lajos vb. elnök előterjesztése alapján megtárgyalták a végrehajtóbizottság elnök elnöki felhatalmazását és a termelőszövetkezetek helyzetét. a termelőszövetkezetekről szóló összefoglaló jelentést pogacsics károly vb. elnökhelyettes terjesztette elő.

zala megyében a termelőszövetkezetek a megye szántóterületének több mint 60 százalékán gazdálkodnak, s a megye lakosságának több mint fele tért át a nagyüzemi társasgazdálkodásra. minden egyes termelőszövetkezetben szervezeten, jól haladnak a munkák. ezt bizonyítja az is, hogy mindenütt gondosan elvégezték a tavaszi és a koronyák munkáit, jó ütemben halad a széna-betakarítás és a növényápolás. dicséretes a zalai termelőszövetkezetek tagságának az a törekvése, hogy zömmel saját erőből teremti férőhelyeket a közös állattalommánynak. az elmúlt három hónapban például 90 termelőszövetkezet közösgben oldották meg csaknem teljesen önerőből - átalakításokkal és bővítésekkel - a közös állattalomány elhelyezését.

a megyében az eddiginél nagyobb mennyiségben termelnek majd ezerzöldes, valamint takarmánynövényeket. a termelőszövetkezetek például erre az évre 110 vagon bab termesztésére szerződtek, a kukorica vetésterülete pedig eléri a szántóterület 25 százalékát. a sülőkukorica vetésterülete az elmúlt évihez viszonyítva megnyolcszorozódott. a dolgozó parasztok a múlt évinél jóval több árut termelnek és értékesítenek. több mint ötvenezer hizottsertést s negyedmiliónál több baromfit szállítanak eladásra.

zala megye parasztsága egy évtized alatt nem ruházott be annyit gazdaságába, mint ebben az évben. a beruházások összege mintegy 70 millió forint. ezt építkezésekre és mezőgazdasági gépek beszerzésére fordítják. /mti/

16.59

le

~

mti b e l f ö l d i h i r e k

36. kiadás 1960. június 13. óra. 25 perc

bb. 33. hét komárom megyei tsz-községnek rendezett vasárnap előadást a déryné színház - központi színházi előadások a nagyobb tsz-falvakban

vid/fm/rj fj 1960. június 13.

az állami déryné színház rendszeresen szórakoztatja komárom megye városainak és a nagyobb termelészövetkezeti községeinek lakóit is. számos kis tsz-községben azonban - megfelelő színpad hiányában - nincs lehetőség az előadások megrendezésére. ezért a társulat a könnyen megközelíthető, központi fekvésű, nagyobb falvakban külön előadásokat rendez a környező kisebb tsz-községek lakosainak. az előadásokat megalázzon felkeresik a közös gazdaságok tagjait és meghívják őket. már két központi színházi előadást tartottak a megyében, amelyeket több mint háromszáz tsz-tag nézett meg. az utazáshoz szükséges járműveket a tsz-ek adják. vasárnap kisbérén, az erkel ferenc művelődési otthonban került sor a harmadik központi színházi előadásra. ászárról, hántáról, bakonybányáról, rédéről, bakonyszombathelyről és csépről utaztak kisbérre, hogy megnézzék schiller: ármány és szerelem című drámáját. a csaknem 400 főnyi közönség között 8 olyan idős kisbéri termelészövetkezeti asszony ült, akik életükben most voltak először színházban. velük és még több tsz-taggal az előadás után hosszasan elbeszélgettek a színház tagjai, s megegyeztek abban, hogy még ebben a hónapban ismét tartanak előadást kisbérén. /mti/

..

bb. 34. angyalföldi dalostalálkozó a margitszigeten

i/vt/rj sr 1960. június 13.

a margitszigeti vörösmarty színpadon vasárnap az angyalföldi munkások -kórusok dalostalálkozót rendeztek, amelyen mintegy 400-an szerepeltek. /mti/

..

bb. 35. eltemették dr. Lutter tibort az irodalom tudományok doktorát

t/fe/rj sr 1960. június 13.

nagy részvét mellett temették el hétfőn a farkasréti temetőben dr. Lutter tibort, az irodalomtudományok doktorát, az eötvös Lőránd tudományegyetem világirodalom tanszékének elhunyt docensét. a gyászoló közönség soraiban ott volt tudományos, egyetemi és irodalmi életünk számos képviselője. tilasi istván egyetemi tanár, a bölcsészeti kar dékánja, az eötvös Lőránd tudományegyetem bölcsészettudományi karának, bóka lászló egyetemi tanár, a tudományos akadémia levelező tagja, a magyar tudományos akadémia, a magyar irodalomtörténeti társaság és a tudományos ismeretterjesztő társulat nevében mondott bucsubeszédet. kenyeres zoltán a bölcsészhallgatók utolsó köszönetét tolmácsolta egyetemük volt professzorának. /mti/

*névében

..

mti b e l f ö l d i h i r e k

37. kiadás 1960. június 13. óra 35 perc

bb. 36. a fővárosi villamosvasut igazgatósága közli,

k/hj/rj 1960. június 13.

a fővárosi villamosvasut igazgatósága közli, hogy vágányépítés munkálatok miatt június 15-én 23 órától június hó 16-án reggel 4 óráig a köruton közlekedő 4-es, 6-os, 46-os, 66-os jelzésű kocsik a mórícz zsigmond körtértől a népszínház utcáig, illetve a moszkva tértől csak a visegrádi utcáig közlekednek. a visegrádi utca és a népszínház utca között a forgalmat autóbusszal tartják fenn. /mti/

..

bb. 37. a közgazdasági technikumok 1960. évi gyorsíró és gépiró versenyeinek eredménye

i/ms/rj sr 1960. június 13.

a közgazdasági technikumok tanulói az idén is nagy számban vettek részt a gyorsíró és gépiró versenyeken. gyorsírásból 29, gépirásból 52 közgazdasági technikum tanulói versenyeztek. a legjobbi gyorsíró versenyző csitkey anna, a székesfehérvári közgazdasági technikum negyedik osztályos tanulója lett kétszáz szótagos eredményel. a csapatversenyt ugyancsak a székesfehérvári technikum nyerte. a szabatossági versenyben a pécsi közgazdasági technikum kereskedelmi tagozata győzött. a legjobb közgazdasági technikum gépiró díját zsitnik edit, a budapesti teleki blanka közgazdasági technikum harmadik osztályos tanuló nyerte el percenként 124 szótagos sebességű másolással. a gépirási csapatverseny győztesei: az első és a második éve tanulók csoportjában a budapesti jurányi utcai, a harmadik éve tanulók csoportjában a budapesti lengyel gyula közgazdasági technikum, a negyedik éve tanulók csoportjában pedig a kecskeméti közgazdasági technikum kereskedelmi tagozatának szövetkezeti szaka.

a közgazdasági technikumok sorrendjét az egy tanulóra eső gépirási tiszta pontszám döntötte el. első a kecskeméti közgazdasági technikum kereskedelmi tagozatának szövetkezeti szaka, a második a budapesti Leővey klára közgazdasági technikum, a harmadik a pécsi közgazdasági technikum kereskedelmi tagozata. /mti/

..

18. 15

le

v

mti b e l f ö l d i h i r e k

38. kiadás 1960. június 13. 20 óra 40 perc

bb. 38. budapesti bemutató lengyel filmekből

k/m/sr/rj 1960. június 13.

nino toniettinek és feliks srednickinek, a dunáról készülő film rendezőinek részvételével a lengyel olvasóteremben szerdán este 7 órakor bemutatják a két rendező négy filmjét, a visztuláról, a tengeri hajókról, rangunról és ceylonról. meghívókat az olvasóteremben lehet igényelni. /mti/

--

bb. 39. a fővárosi főügyészség felhívása

ke/rj sr 1960. június 13.

1959 december 24-én reggel 7-8 óra között ismeretlen személy a budapesti hatodik kerületi rendőrkapitányságra kísérte a 25. számú ügyvédi munkaközösség irodájától /népköztársaság utja 74/ kalácska pálné, budapesti lakost, akinek feje több sebből erősen vérzett. felkérjük az ismeretlen személyt, hogy kihallgatás céljából jelentkezék a fővárosi főügyészség budapest, ötödik kerület markó u. 27. szám harmadik emelet 3./a ajtószám alatti szobájában, vagy telefonon a 127-230 telefonszámon 161-es mellékállomáson. /mti/

--

bb. 41. fogadás az angol nemzeti ünnep alkalmából

tm/rj sr 1960. június 13.

n. j. a. cheetham, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, második erzsébet királynő születésnapja, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság nemzeti ünnepe alkalmából fogadást adott. a fogadáson megjelent szarka károly külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa, valamint a gazdasági és kulturális élet számos képviselője. jelen volt a diplomáciai testület számos vezetője és tagja is. /mti/

--

18.26

Se

N

mti b e l f ö l d i h i r e k

39. kiadás 1960. június 13. 20 óra 50 perc

bb. 40. a jövőben az építőipari szakmunkás-utánpótlás 90 százalékát iparitanuló-intézetekben képezik ki - „alapszakmákat, alakítanak ki az építőanyagiparban

i/szf/rj vg 1960. június 13.

az építésügyi minisztérium kollégiuma hétfőn részletesen megvitatta az építőipari közép- és felsőoktatás, valamint a szakmunkás-képzés időszerű kérdéseit.

a jövőben az építőipari munkásság szakmai színvonalának javítására a szakmunkás-utánpótlás 90 százalékát az ipari tanuló-intézetekben kell kiképezni. az új építésmódok és anyagok alkalmazása, valamint a gazdaságos munkaszervezés követelményeinek megfelelően a szakmák oktatási anyagát gondosan ki kell egészíteni. a műszaki rajzoló és az asztalosipari gépmunkás-munkakört szakképesítéshez kell kötni és mihamarabb meg kell indítani a szervezett oktatást. szakoktatási előadó és a gyakorlati oktató-mesterek munkáját ugyan csak képesítéshez kötik. a cél az, hogy az oktatók nagyobb hányadának 1965-ig technikus képzése legyen.

az építőanyagiparban alapszakmákat alakítanak ki /például cementipari szakmunkás, betonelemgyártó szakmunkás, stb./. az építőipari gépész iparitanuló-képzés oktatási intézményeit olyképpen teremtik meg, hogy 1961-től évenként legalább 300, 1962-től pedig 400 építőgépész-iparitanuló oktatását kezdhessék meg. az ém. nehézgépkezelő-képző iskolát olymértékben kell fejleszteni, hogy 1961-től évenként legalább 500 gépész tanítására legyen alkalmas. gondoskodnak a jelentégteljes szakmunkások rendszeres továbbképzéséről, végül a szakszervezettel együtt kifejlesztik az üzemi oktatás egységes szervezetét, munkásakadémiák formájában. /mti/

--

bb. 42. giovanni gronchi távirata dobi istvánhoz

k/sr/rj 1960. június 13.

giovanni gronchi köztársasági elnök táviratban köszönte meg dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének az olasz nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánságait. /mti/

8
18.36

Se

N

mti belföldi hírek

40. kiadás 1960. június 13. 21 óra — perc

bb. 43. pártmunkás küldöttség utazott a kínai népköztársaságba

k/sr/rj 1960. június 13.

a kínai kommunista párt központi bizottságának meghívására hétfőn magyar pártmunkás-küldöttség utazott a kínai népköztársaságba sándor józsefnek az mszmp központi bizottsága osztályvezetőjének vezetésével, a küldöttség bucsuztatásán résztvett kádár jános, a párt központi bizottságának első titkára, kiss károly, a központi bizottság titkára, nógrádi sándor, a központi bizottság tagja, rapai gyula, a kb. póttagja és hollai imre, a kb. osztályvezetője. megjelent a küldöttség bucsuztatásán hao de-cin, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

..-

bb. 44. magyar tudósok csehszlovákiában

i/ms/rj sr mb. 1960. június 13.

két csehszlovákiai tudományos tanácskozáson vesznek részt az akadémia képviselői. pozsonyban június 13-15-e között a magyar-csehszlovák történész vegyesbizottság tartja ülését a magyar küldöttséget léderer emma történészprofesszor vezeti, próban június 13-án öt napos konferencia kezdődött, a fegyverkezés és a leszerelés hatása a mai gazdaság fejlődésére címmel, ezen a konferencián gönczöl györgy, a magyar tudományos akadémia közgazdaságtudományi intézetének osztályvezetője képviseli az akadémiát./mti/

..-

bb. 46. időjárásjelentés

t/m/rj 1960. június 13.

a meteorológiai intézet jelenti június 13-án, hétfőn 18 órakor mérsékelten meleg idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, a nyugatimagyarországi ben néhány helyen záporosó, zivatar. a szél kissé élénkebbé válik várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 24-28 fok között.

távolabbi kilátások: a hét közepén záporok, zivatarok. a duna vizállása ma reggel: 391 centiméter./mti/

18.51

le

v

mti belföldi hírek

41. kiadás 1960. június 13. 21 óra 10 perc

bb. 45. fehér lajos előadása az mszmp politikai akadémiáján

k/ie/rj mb 1960. június 13.

az mszmp központi bizottsága politikai akadémiájának keretében hétfőn délután előadást rendeztek a magyar néphadsereg központi tiszti házában. az előadáson megjelent dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, az mszmp központi bizottságának tagja, apró antal, a minisztertanács első elnökhelyettese, és kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagjai.

apró antal megnyitószavai után fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja tartott előadást „a mezőgazdaság szocialista átalakításának és a termelészövetkezetek megszilárdításának hazai tapasztalatai és feladatai,„ címmel. /az előadás kivonatát korábbi kiadásainkon közöltük./mti/

bb. 47. bernard lavergne professzor látogatása a muoszbán

k/sr/rj 1960. június 13.

bernard lavergne professzor a béke világtanács tagja, neves francia újságíró több lap igazgatója, hétfőn délután meglátogatta a magyar sajtó házát és hosszan, barátián elbeszélgetett vezető külpolitikai, közgazdasági újságírókkal./mti/

..-

bb. 48. megnyílt a hanságban az első ifjúsági tábor

vid/rj 1960. június 13.

hétfőn délután megnyílt az első ifjúsági tábor a hanságban.

horvátoklén 100 sátor várta az első táborozókat, akik a győrsopron-megyei kisz bizottság rendezésében kéthetes kisz vezetőképző tanfolyamon vesznek részt. a győrmegyei üzemek és középiskolák kisz titkárai, kisz vezetői, mintegy ötszázan két hét alatt előadásokat hallgatnak és napi négy órán át tanulnak. a másik négy órában a fiúk résztvesznek a hansági csatorna ásásában, a lányok pedig kézimunka szakkörökben dolgoznak, a hanságba érkezett fiatalok első csoportját jól felszerelt sátoztábor, művelődési és szórakozási, valamint sportolási lehetőségek várták. biztosították a táborozó fiatalok egészségügyi ellátását is, a hétfő délutáni megnyitó ünnepségen módra lászló a kisz központi bizottságának tagja, a kisz győrmegyei bizottságának első titkára üdvözölte a hanságba érkezett fiatalokat. /folyt. köv./

le

v

mti b e l f ö l d i h i r e k

42. kiadás 1960. június 13. 21 óra 20 perc

bb. 48. / megnyílt a hanságban.... 1. folyt./ rj á

két hét múlva megkezdődik a hansági táborozás az ország minden részéből jelentkezett fiatalok számára is. a hanság lecsapolásán dolgozó ifjakat két sátoztábor várja, a horvátkimlei és a pusztasomorjai táborokban egyszerre ezer fiatal dolgozhat majd, az idei nyár folyamán több mint négyezer fiatal vesz részt a hanság lecsapolásában./mti/

bb. 49. egy éves a fiatal zeneművészek népművelő társadalmi mozgalma - baráti találkozó a fészkek klubban

t/m/rj sr mmb 1960. június 13.

a zeneművészek szakszervezete ifjusági bizottságának kezdeményezésére fiatal művészeink népes csoportja egy évvel ezelőtt kezdte meg a zenei ismeretterjesztést, ipari tanuló-otthonokban, diákotthonokban, az első évforduló alkalmából hétfőn délután baráti találkozóra gyűltek egybe a népművelést fontos feladatuknak tartó fiatal művészek. a találkozón megjelent benke valéria művelődésügyi miniszter, baranyai tiber, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára, és subik istván, a zeneművészek szakszervezetének titkára.

merük vilmos, a művelődésügyi minisztérium színházi és zenei főigazgatóságának vezetője bevezetőben hangoztatta, hogy ettől a nemes és szép kezdeményezéstől, népünk körében a szocialista kultúra terjesztésétől, igen sokat vár a művelődésügyi kormányzat is.

aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, művészeink társadalmi felelősségérzetéről, a dolgozó nép nevelésének feladatairól és távlatairól beszélt, s a minisztérium nevében köszönetét fejezte ki a lelkes fiatal művészeknek. ezután baráti eszmecsere kezdődött, amelyen több javaslat is elhangzott a kezdeményezés fejlesztésére, szélesítésére. a találkozó végén benke valéria művelődésügyi miniszter is felszólalt és kifejezte azt a reményét, hogy a fiatal művészek csoportjának kezdeményezését mind többen teszik magukévá, gratulált az eredményekhez és jó munkát kívánt a művészeknek./mti/

20.12

mti b e l f ö l d i h i r e k

43. kiadás 1960. június 13. 22 óra 15 perc

bb. 50. új magyar darabot mutatott be a szegedi fiatalok kísérleti színpada

vid/rj 1960. június 13.

a szegedi nemzeti színház fiatal művészei a városi kishiz bizottság támogatásával újszerű feladatra vállalkoztak: kísérleti színpadot hoztak létre. az előadásokon a főbb szerepeket azok a fiatal, tehetséges színészek, kapják akik eddig csak epizód szerepekben láthatott a közönség.

első előadásukat hétfőn este tartották a szegedi nemzeti színházban, déry endre józsef attila díjas író marika című színművét mutatták be sikerrel, a szegedi író darabjának története a felszabadulás idején és napjainkban egy kis városban játszódik. a két részből, hat képből álló színművet békés andrás rendezte./mti/

- v é g e -

21.15

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ő l d i h i r e k

1. kiadás 1960. június 14. 6 óra perc

1. eltűnőben a legveszélyesebb népbetegségek - statisztikai jelentések a fertőző megbetegedések számának alakulásáról

1/zs/rj sr 1960. június 14.

az egészségügyi szervek a felszabadulás óta tervszerűen törekednek a pusztító népbetegségek megfékezésére, a heveny fertőző megbetegedések számának csökkentésére. a küzdelem nem volt hiábavaló - erről tanuskodik a központi statisztikai hivatal legutóbb közzétett jelentése a fertőző megbetegedések számáról, az eltűnőben levő népbetegségekről.

a statisztikai adatok szerint például 1938-ban még több mint hatezren kapták meg a hastífuszt az országban, husz évvel később, 1958-ban mindössze 608 megbetegedést jelentettek be. érdekes, hogy 1949 és 1958 között általában minden évben tízezer vagy még annál is több gyermek kapta meg a szamárköhögést. tavaly mindössze 2869 eset fordult elő, az idén pedig az év első negyedében csak 252-en betegedtek meg szamárköhögésben.

minden jel arra mutat, hogy eltűnőben van az egyik legveszélyesebb fertőző betegség, a járványos gyermekbénulás. a magyar kormány az ellenforradalom utáni nehéz gazdasági helyzet ellenére is jelentős összeget fordított arra, hogy az egyesült államokból megfelelő mennyiségű salk-oltó anyagot szerezhessünk be és megvalósíthassuk a tömeges védőoltást. a hatás 1958-ban már megmutatkozott: az egész országban egy év alatt csupán 165 megbetegedés fordult elő - kevesebb, mint az elmúlt két évtizedben bármikor. a salk oltóanyag hatása azonban nem hosszabb egy évnél; s 1959-ben ismét emelkedett a gyermekbénulásos megbetegedések száma. szükségessé vált újabb tömeges védőoltás alkalmazása, s erre a múlt év végén, illetve ez év elején került sor a szovjetuniótól kapott sabin oltóanyaggal. a statisztikai kimutatások hiven tükrözik az oltás eredményét: budapestben ez év februárjában és márciusában már egyetlen gyermekbénulásos eset sem fordult elő, s februárban az ország 19 megyéje közül tizenháromban, márciusban tizenötben jelentettek az egészségügyi szervek, hogy senki sem betegedett meg.

érdemes megjegyezni, hogy a szövődményes influenza a fővárosban az év első hónapjaiban elég sok megbetegedést okozott, de például februárban debrecenben csupán egy, miskolcon szintén egy, nograd megyében három, szabolcs-szatmar megyében kettő, stolna megyében egy szövődményes eset volt.

a gyermekbetegségek közül a kanyaró és a vörheny változatlanul gyakori, az ezeknél jóval veszélyesebb diftéria azonban ma már lényegesen kevesebb aggodalmat okoz a szülőknek, mint akár egy évtizeddel ezelőtt. 1958, 1959 és 1960 eddigi statisztikájából már eltűnt a kiütéses tifusz is./mti/

le

ko